

“丝绸之路”国际农业科技教育交流创新机制

——助力农业科技合作，推进企业更好地“走出去”

古丝绸之路曾是中西方农业交流的重要通道，丝绸之路经济带沿线国家农产品结构与我国互补、农业发展潜力大，双方农业交流合作具有巨大的潜力。作为我国唯一以农业发展为主要特色的自由贸易试验区，陕西自贸试验区杨凌片区成立以来，积极创新农业领域国际科技、教育交流合作，助力农业科技合作，推进企业更好地“走出去”。

一、“丝绸之路”国际农业科技教育交流创新机制主要做法及成效

(一) 主要做法

1. 建立丝绸之路农业教育科技创新联盟

由西北农林科技大学牵头，来自丝绸之路沿线 12 个国家的 59 所涉农大学和科研机构，在西北农林科技大学成立“丝绸之路农业教育科技创新联盟”，联盟为丝绸之路沿线国家和地区大学、科研机构自愿加入的非政府、非营利开放性、国际化多边合作平台，旨在推动成员间在人才培养、科学研究、技术推广、人文交流、智库建设等方面开展全方位合作，促进沿线各国农业教育科技深度交流、共赢发展。联盟的建设将为我国与丝绸之路上农业合作国家提供人才支撑、科技支撑和智力支撑。

2. 加强国际农业科技交流合作

陕西自贸试验区杨凌片区通过举办海外农业专题培训班、海外国家或地区研究院所与西北农林大学开展学生实习和派送留学生、举办智库研修班、开展国际农业科技研究项目等方式，推进杨凌自贸片区与丝绸之路经济带沿线国家农业科技、教育的交流合作。

3. 筹建国别研究中心

正在筹建中国南南农业合作与发展学院，并在此基础上设立非洲研究中

心、哈萨克斯坦研究中心、孟加拉研究中心等国别研究中心，致力于研究、总结、归纳、传播中国农业发展和减贫的国际化经验，建成我国在农业领域促进发展中国家发展的重要平台、我国现代农业对外开放和展示的重要窗口。

（二）主要成效

1. 强化了国际农业教育科技交流合作

陕西自贸试验区杨凌片区先后承办哈萨克斯坦农牧专题培训班、蒙古农业大学青年教师培训班，哈萨克斯坦农业部农产品加工研究所选派两批技术人员来西北农林科技大学开展粮油与淀粉研究加工培训学习、赛福林农业大学选派博士生来校进行作物遗传育种领域实习。接收了50名左右来自丝绸之路沿线国家的留学生，哈萨克斯坦国立农业大学生物技术与食品领域青年教师来西安开展为期三个月的合作交流。2017年5月成功承办了农业部主办的2017年农业“走出去”高端智库研修班，来自21家农业院校、农林水科院的40多名校级领导、部门领导及专家来校参加了研修。

2. 加强了丝绸之路沿线国家国别研究

陕西自贸试验区杨凌片区支持西北农林科技大学成功获批中国科协“一带一路”国际科技合作平台“中俄农业科技发展政策研究”项目，旨在开展俄罗斯科技组织（含在俄罗斯的国际科技组织）、科技体制和运行方式研究，为中国与俄罗斯相关科技组织合作提出可行性建议报告。

3. 支持涉农企业走出去

杨凌自贸片区通过与丝绸之路沿线国家的农业科技教育合作交流，有效地加强了杨凌与相关国家在农业交流合作的往来，为杨凌涉农企业走出去奠定了基础。

二、“丝绸之路”国际农业科技教育交流创新机制下一步工作思路

（一）推进农业技术研发合作

依托自贸区优势，加强与国外农业科研单位和国内农业科研单位合作，利用区内高校与国外农业大学及科研机构的合作条件，实现互利合作多赢局面。深入开展与当地农业研究机构试种合作，建立品种审定和推广模式，逐步实现市场化运营。

（二）推进国别研究中心建设

加快国别研究中心建设进程，进一步加强国际间的农业合作交流，并为涉农企业“走出去”提供支持。



丝绸之路农业教育科技创新联盟

【实践者说】

时任西北农林科技大学校长孙其信指出：“丝绸之路是一条促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，也是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路，汇聚着推动三大洲农业发展的巨大正能量。丝绸之路沿线许多国家和中国西北地区同属干旱半干旱地带，气候条件、生态环境、动植物适应性非常相似，农业发展有着相同的科技需求，农业合作大有可为。”

孙其信表示：“作为联盟发起者和本次大会的东道主，学校将切实担当起联盟赋予的各项职责，充分发挥中国农业和农业高等教育发展的比较优势，积极向世界各国分享中国解决‘三农’问题的成功经验，为提高世界现代农业发展水平贡献西农的力量、作出西农的贡献。”

【案例点评】

“丝绸之路”国际农业科技教育交流创新机制促进了沿线各国农业教育科技深度交流、共赢发展，将为我国与丝绸之路上农业合作国家提供人才支撑、科技支撑和智力支撑，助力农业科技合作，推进企业更好地“走出去”。